

HK på frierfødder

På HK/Services kongres i oktober måned, har både sektorformand Karen Retvig og forbundsformand John Dahl fremført, at krigen mellem PROSA og HK skal stoppes. Som Karen Retvig udtrykker det: "if you can't beat them – join them". HK/Service er kommet frem til, at det skader mere end det gavner at vi ikke gør fælles sag på lønmodtagersiden.

Af Niels Bertelsen, næstformand

Følere og kontakter

Der har gennem årene været flere følere og kontakter mellem HK og PROSA. Det er, indtil videre, altid endt med, at parterne ikke har været enige om, hvordan vi så bedst gør fælles sag. Det seneste forsøg var i 1994 hvor HK og PROSA kom så langt som en underskrevet aftale mellem parterne, hvor planen var at oprette et nyt forbund under LO, kaldet FED, Foreningen af Edb-folk i Danmark.

Af mange forskellige årsager faldt dette projekt på gulvet, og der har ikke siden været formelle kontakter mellem os og HK. Vi har dog haft et samarbejde gennem årene på flere områder, specielt på arbejdsmiljøområdet, men ikke noget som har nærmet sig et egentlig forsøg på at danne en fælles front.

Udviklingen skriger på samarbejde

Udviklingen indenfor IT-området, hvor emner som manglen på arbejdskraft, de unges ulyst til at organisere sig, de nedslidende arbejdsforhold, arbejdsmiljøet, dot-com-virksomhederne, nye aflønningsformer, import af udenlandsk arbejdskraft m.m. har været emner som nærmest skriger på et samarbejde mellem de organisationer, som organiserer medlemmer indenfor IT-området. Vi kan også se nødvendigheden af et tværgående samarbejde, som kan sikre, at det ikke kun er arbejdsgiverne og deres organisationer som sætter dagsordenen for debatten om udviklingen indenfor faget.

forsættes side 2

Ny tidsfrist !

Sidste chance for indsendelse af lønstatistik-skemaer er:

27. november 2000

Lønstatistikken

Indtastning og behandling af skemaerne går så godt, at vi kan tillade os at forlænge tidsfristen!

Chance til APR'erne!

Som APR'er modtager du 3 ekstra skemaer så du kan indsamle oplysninger blandt dine kollegaer - især dem, der ikke er PROSA-medlemmer! Blandt disse skemaer trækker vi lod om 2 x 6 flasker vin. Præmien går til APR'en på den arbejdsplads de udtrukne skemaer kommer fra. Og hvis du skal bruge mere end 3 skemaer er du velkommen til at kopiere!

Steen Andersen
Lønstatistiksekretær

PS!

Vi sikrer selvfølgelig at anonymiteten mht. lønoplysningerne bevares, selv om man deltager i lodtrækningen.

Læs i dette nummer:

- HK på frierfødder
- Lønstatistik
- Meddelelser fra APR-sekretæren
- Nyt fra din lokalafdeling
- Statens problemer - og Statens Arkiver

Har vi din email-adresse?

Tilmeld dig APR-mail-netværket og vær blandt de første der modtager nyheder, debatindlæg og invitationer til arrangementer af interesse for dig og din arbejdsplads.

Som medlem af APR-mail-netværket har du samtidig mulighed for at være med til at videreudvikle PROSA i det vi bruger APR-mail-netværket til div. undersøgelser, paneler med mere.

Send en mail - med dit navn, arbejdspladsens navn & adresse samt den email-adresse du vil tilmelde - til:
apr@prosa.dk

forsat fra side 1

PROSA har en interesse

Vi har derfor en interesse i at IT-folk organiseres på en anden måde. I de seneste år har PROSA optaget en lang række kontakter og lavet en række aftaler med organisationer, der har professionelle IT-folk som medlemmer, f.eks. Finansforbundet og en række andre organisationer primært inden for FTF og AC, men sandelig også LO-forbund.

Vi er ganske enige i HK's visioner og ideer på de fleste punkter og kan bekræfte, at det er i PROSA's interesse, at IT-folkene organiseres mere samlet end det sker i dag.

Der er altså et stort behov for at fagforeninger, der organiserer professionelle IT-folk, mødes og diskuterer de mange problemstillinger, der er i branchen. Derfor ser vi frem til en debat med John Dahl og HK om dette.

SIDSTE:

Vi har nu modtaget den officielle henvendelse fra HK v/John Dahl om at afholde et uformelt møde. Vi har svaret tilbage, at vi gerne møder op og har konkret foreslået at mødet afholdes inden vores delegeretforsamling i week-end'en, 18.-19. november 2000.

Det vil nemlig give os en god mulighed for at lodde stemningen blandt de delegerede.

Er du en af de APR'ere der ikke deltog i delegeretforsamlingen, er vi også interesseret i at høre din mening - blot send en mail til **apr@prosa.dk**.

På adressen:

http://www.prosa.dk/Nyheder/HK/ kan du læse mere om HK's frieri.

APR-posten udgives af:

PROSA
Ahlefeldtsgade 16
1359 København K
Tlf.: 3336 4141
Fax: 3391 9044
www.prosa.dk

Redaktion:

APR-koordineringsgruppen

Ansvarshavende:

Carsten Larsen

Udgivelsesdato og deadline:

APR-posten udkommer
1 gang om måneden.
Deadline for næste nr.:
mandag, den 4. december 2000

Teknisk produktion:

PROSA
Layout og illustrationer:
Palle Skramso
Oplag 2400

APR-ansvarlig:

Faglig sekretær
Carsten Larsen
PROSA
Nørregade 32, 1.
5000 Odense C
Tlf. 6617 9211
Fax 6617 7911
E-mail cla@prosa.dk



Meddelelser fra APR-sekretæren



APR-Håndbogen

Har du endnu ikke modtaget APR-Håndbogen, er du meget velkommen til at rekvirere et eksemplar.

Medlemslister

Flere APR'er bestiller med jævne mellemrum en liste der viser, hvem vi har registreret som medlemmer på deres arbejdsplads.

Uanset om du rekvirerer APR-Håndbogen, bestiller en medlemsliste eller har noget helt tredje på hjertet kommunikerer du med mig ved at sende en mail til **lia@prosa.dk** med navn og adresse, oplysning om, hvor du arbejder samt hvad det er jeg skal hjælpe dig med.

Med venlig hilsen

Linda Andersen, sekretær for APR-netværket
e-mail: lia@prosa.dk - tlf.: 63 120 130

PROSA CSC

OK-2000

Torsdag d. 12/10-00 kl. 15.02 blev der skrevet under på en ny overenskomst gældende for PROSA/CSC's driftklub (PROSA/CSC-CM).

Overenskomsten er stort set lig med PROSA/CSC's udviklerklub (PROSA/CSC-DK), men har bl.a. forbedringer på dækningsområdet. Fremover er datamekanikere og lærlinge ubetinget omfattet af overenskomsten. Indplaceringsløn for færdiguddannede datamekanikere bliver trin 16 = 26.952,32 kr. pr. md. Lønstigningerne bliver over en 4 årig periode på 5,4 % - 5,4% - min. 6% og 5,4%. Opkald uden rådighedsvagt ændres fra 1.4.2002 fra min. 2 til min. 3 timer. Vi fik en uge ekstra fri. Og to ekstra dage fra 1.4.2001. Herudover lidt højere genebetaling for skift samt timereduktion(3/37) også gældende for weekends.

Urafstemning

Overenskomsten har som sædvanlig været sendt til urafstemning blandt medlemmerne og onsdag d. 7.11 forelå resultatet:

JA NEJ STEMMEPROCENT
178 11 97%

Som det fremgår, er det en flot stemmeprocent. Der mangler kun 6 PROSA-stemmer.

p.v.a.
PROSA/CSCs driftklub
Jens Axel Hansen (JAX)

PROSA STAT

Bestilling af pjecer

Vi har lavet en ny velkomstpjece, der snart udsendes til alle APR'ere og tillidsrepræsentanter i eet eksemplar. Man kan rekvirere yderligere eksemplarer af denne og af STATs andre pjecer på: http://www.prosa.dk/Om_PROSA/Lokalafdelinger/STAT/STAT/APR-pjecer.html

p.v.a. PROSA/STATs bestyrelse
(og mig selv)

Steen Andersen, faglig sekretær
Telefon: 33 36 41 25
E-mail: san@prosa.dk

PROSA ØST

Flere penge til arrangementer & aktiviteter

På ØST's generalforsamling blev budgettet for det kommende år opskrevet med 400.000 kr.

Af beløbet blev 150.000 kr. afsat til faglige gå-hjem-møder og op til 200.000 kr. til frikøb eller ekstern bistand til udførelse af de faglige aktiviteter, som er prioriteret.

p.v.a. PROSA/ØSTs bestyrelse
Mogens Sørensen, faglig sekretær
Telefon: 3336 4127
E-mail: mos@prosa.dk

Udlejning af lokaler

I København og Odense kan PROSA nu tilbyde dig eller dit firma udlejning af kursuslokaler med edb-faciliteter til 10 personer.

I begge lokaler har vi edb-arbejdspladser med Pentium II og III pc'er m. 64-128 mb ram, min. 5gb harddiske og hurtige grafikkort. Til undervisningsbrug er begge lokaler forsynet med whiteboards, overhead-projektor og computer-projektor. Vi har selvfølgelig også internet-adgang fra alle maskiner. Ønsker I at spise i forbindelse med leje af lokalet, kan I benytte køkkenet med opvaskemaskine, kogeplader og tilhørende spisepladser.

Begge lokaler er placeret centralt i byen med kort gå-afstand fra bus og tog.

Alle pc'er har installeret Windows 98, Office suite og browsere. Øvrige programmer kan installeres efter aftale.

Der gives rabatter ved langtidsleje.

Nærmere oplysninger kan fås ved henvendelse til
København:
Jesper Svarre / jes@prosa.dk
33 36 41 37
Odense:
Linda Andersen / lia@prosa.dk
63 12 01 30

APR i det offentlige?

Tilmeld dig PROSA/STATs mailing-liste og modtag løbende nyheder og debatindlæg af interesse for offentlig ansatte IT-folk.

Send en mail med dit navn, arbejdsplads og email-adresse til: san@prosa.dk



POSTEN via mail! Interesseret?

Hvis ikke du allerede har tilmeldt dig APR-mail-netværket så send en mail - med dit navn, arbejdspladsens navn & adresse samt den email-adresse du vil tilmelde - til: apr@prosa.dk

Statens problemer – og Statens Arkiver

Af Steen Andersen,
faglig sekretær for PROSA7STAT

Som faglig sekretær for PROSAs offentligt ansatte er det med nogen forbløffelse, at jeg på ComputerWorld Online, kan læse, at PROSA koster staten IT-ekspertise.

Angiveligt fordi vi ikke vil gå med til at indføre nye lønformer. Dette er lodret forkert. PROSA har aftaler om nye lønformer med adskillige arbejdsgivere og vi har forhandlet om indførelse af nye lønformer i staten ved aftalefornyelserne i 1997 og i 1999. Den sidste forhandling er faktisk ikke afsluttet endnu.

Vi har modtaget et oplæg til nye lønformer fra Finansministeriet og svaret ved at komme med vores eget udspil, for snart et år siden. Desværre har Finansministeriet ikke udvist den store forhandlingsiver. Vi har ikke kunnet acceptere Finansministeriets udspil, da det ville stille vores medlemmer uforholdsmæssigt ringe i forhold til de øvrige grupper af statsansatte.

Selvskabte plager

Der henvises i artiklen i ComputerWorld Online til en konkret sag på Rigsarkivet.

Vi har undersøgt de to sidste tilfælde hvor Rigsarkivet har søgt edb-folk.

I det første tilfælde, (fra april måned) ønskede arbejdsgiveren at give en løn på 26.556 kr. om måneden til en netværksadministrator, der i forvejen var ansat i huset. Hvis vedkommende var blevet indplaceret efter vores overenskomst ville lønnen have været på 25.841 kr. Vi taler altså om en forskel på 8.580 kr. på årsbasis, der skulle være givet som et individuelt tillæg.

I det seneste tilfælde (fra august måned), havde Rigsarkivet ganske rigtigt bl.a. et PROSA-medlem til samtale. Vedkommende arbejdede på en anden arbejdsplads, der er omfattet af STATs overenskomst med staten. Her stod hun på sluttrin (25.962 kr. om måneden). Rigsarkivet krævede imidlertid at hun skulle gå ned i løn – på trods af at dette er i strid med overenskomsten!!!

PROSAs organisationsaftale indeholder en lang række muligheder for personlige tillæg. Så mange at vi har udgivet en pjeces om dem (se http://www.prosa.dk/Om_PROSA/Lokalafdelinger/STAT/STAT/mere_i_loen.shtml).

Rigsarkivet kender og kendte

udmærket disse muligheder, men har aldrig benyttet sig af dem. I modsætning til de fleste andre statsinstitutioner. Sidste år var den gennemsnitlige tillægsstørrelse på ca. 27.000 kr. om året. De typiske tillægsstørrelser ligger på 15 - 24 - 36 tusinde kr. på årsbasis. Sidste års topscorer var et til læg på 88.000 kr! Men det kræver at arbejdsgiveren har vilje og planlægningsevne til at kunne håndtere situationen.

På den måde kan enkelte arbejdsgivere selvfølgelig skabe problemer for sig selv.

De reelle problemer

Derimod er det et meget reelt problem for alle statslige IT-folk, at lønningerne er saktet håbløst bagud i forhold til det private arbejdsmarked. En stilling som den ovennævnte ville typisk være blevet aflønnet med 33 til 36.000 kr. på det private arbejdsmarked. Det er en løn, der begynder at overstige en del kontorcheferes lønninger, og selv om muligheden teoretisk er til stede, er det nærmest en praktisk umulighed i det stive hierarkiske system som staten også er. Specielt når der som her er tale om en ikke-akademisk medarbejder.



KASPER
af Rinkelt
& Andersen